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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fill 

rândul cu litere garmond.

Procesele de presă.
II.

(Dr. E. B.) Presa noastră, con- 
ştie de chemarea ei, dar şi de greu
tăţile cu cari are se lupte, trebue 
să se acomodeze stărilor schimbate 
în cari ne aflăm şi trebue să con- 
tribue din toate puterile la crearea 
unei direcţii mai pacinice în discu
ţiile ce le poartă, pentruca cu în
cetul să se potolească bănueala şi 
neîncrederea reciprocă şi să se de- 
lăture pedeca apropierii şi isvorul 
sfezilor şi al urei fără nici un în
ţeles. In orice cas însă, presa noa
stră are să se ferească de a imita 
în ton şi în espresiuni pe unele din 
gazetele maghiare, pe cari nu le 
trage nime la răspundere pentru 
aceea ce fac, iar dacă le şi trage 
câte odată, juraţii de regulă se pun 
pe partea celor împrocesuaţi şi îi 
— achită.

Ai noştri să ne totdeauna deci 
cu ochii la paragraf când scriu pen
tru gazete. Poate să scrie fiecine 
ce vrea şi despre ce vrea, numai să 
precumpănească bine vorbele. Pa
ragraful 172 din codul penal spune, 
că cade sub pedeapsă cel ce pro
pagă ură împotriva vre-unei naţiona
lităţi, vre-unei clase sociale, sau 
confesiuni. Avem deci să ne ferim 
ca de foc şi să nu vătămăm în ar
ticolele noastre gazetăreşti naţiona
litatea maghiară. Să nu generáli
sára, să nu punem greşelile şi pă
catele singuraticilor în sarcina în- 
tregei naţionalităţi maghiare. Bine 
spune Argus, că fiecare popor e 
bun şi răbduriu. Nu poporul ma
ghiar trebue deci atacat, cum fac 
unii dintre gazetarii români, ci gu
vernul, pe care are dreptul fiecine 
să-l critice, şi dacă nu suntem mul- 
ţămiţi cu laptele şi cu purtarea sa, 
putem să-l şi judecăm. Bine înţe
les, că şi atunci cu cuvinte cumpă
tate şi alese, iar nu cu — barda ’n 
lună.

F0IŞ0ARĂ.
„Demagogia crim inală“

Nu de mult a fost publicat în revista „Lucea
fărul* articolul „Două culturi“, scris de dl Oct. C. 
Tăslăuanu. Articolul a ftcut impres:a cea mai rea 
posib lă, atât la noi, cât şi ín Románia. Ca răspuns 
la ideile greşite din acest irticol a scris apoi dl 
Aurel C. Popotici un articol în „Convorbiri Lite
rare“, sub titlul „Demagogie criminală“. Reproducem 
şi noi acest articol de combatere, fiind de credinţa, 
că chestia va trebui să dee de gândit şi comitetului 
central al „ Asociajiunei“ noastre, al cărei funcţionar 
e dl O. C. Tăelăuanu. Articolul e uimătoriul:

Ori cum am judecă relaţiile interna
ţionale în cari trâeşte neamul românesc, 
sunt o seamă de chestiuni, cari ne privesc 
deopotrivă pe toţi Românii. Intre acestea 
în prima linie e cultura noastră naţiona'ă. 
Dar cultura unei naţiuni nu e o abstracţie 
metafizică. Ea este un rezultat, dar este 
şi o cauză a politicei. Şi viceversa. Nu ne 
pot fi deci indiferente îndrumări politice, 
cari pot compromite cultura noastiă, cari 
pot primejdui întreg viitorul neamului 
nostru. De fapt însă ne găsim azi cu toţii 
în faţa unor începuturi de ispite poliiice, 
cari pot avea consesinţe grave pentru Ro- 
mânimea întreagă. Vorbă mare. Ştiu. Dar 
nu de azi sau de eri îmi dau seamă de 
gravitatea situaţiumi noastre. Şi au îatr’un

Se pot deci spune şi în cuvinte 
frumoase cele mai aspre lucruri şi 
se pot spune chiar cu mai mare e- 
fect decât dacă se folosesc vorbe 
aspre şi nesocotite, se înjură şi îm
proaşcă în dreapta şi în stânga.

Credinţa mea e, că dacă presa 
noas'ră cu prietinie răspunde la to
nul conciliant, care se aude astăzi, 
mai dintr’o parte, mai din alta, din 
şirul Maghiarilor, şi dacă în conţe- 
legere şi consonanţă cu ţinuta cum
pătată a deputaţilor noştri şi cu 
declaraţiile ce ar trebui să le facă 
aceştia în dietă, se va ţinea cu stric- 
teţă de principiul: fortiter in re, 
suaviter in modo, — nu numai că nu 
vor mai fi procese odioase de presă, 
dar şi presa noastră, ridicându-i-se 
nivelul, mai mare serviciu are să 
facă causei drepte a poporului, de
cât dacă irită şi provoacă neconte
nit stăpânirea, prin ce se espune 
numai pe sine şi poporul unei pri
goniri şi mai mari.

Dându şi deci mai bine seama 
ziariştii noştri despre -felul cum îşi 
pun ideile pe hârtie şi dându-se pu
ţin părului, e de prisos congresul 
plănuit, dacă e vorba, ca numai din 
acest motiv să se întrunească. Iar 
dacă, fie din nepricepere, fie că sunt 
între ei şi unii buclucaşi, năzuroşi, 
cărora mereu le sare ţandăra, copii 
neînfrânaţi, şi poate şi nevrâstnici, 
cărora nu prea mult le pasă de po
vârnişul pe care calcă şi pe care 
duc şi poporul cu ei, se va căuta 
şi în viitor, ca păretele să fie ră
sturnat cu capul: fie încredinţaţi 
cei ce fac aşa, că nu are să le a- 
jute nici un fel de congres şi nici 
cele mai frumoase hotărâri ce s’ar 
lua din partea acestuia.

Avem de altcum pilde vii îna
intea noastră, că cumpătarea şi mc- 
deraţiunea e de mare folos. Bă
trâna „ Gazeta Transilvaniei4 abia a 
avut câteva procese de presă. „ le- 
legraful Român“ numai unul singur, şi 
chiar şi acela, pentru un articol publi
cat când directorul ziarului nu era 
acasă. Iar „ Gazeta de Duminecă“ nu

articol de revistă se poate spune tot ce 
trebue spus. Dar un nou simptom mă con
strânge să vorbesc acum. Mai ales că el 
s’a ivit în Ardeal, şi ne arată, că conta
giunea ideologică-dem agogică începe a 
face victime şi acolo. Şi ac Io, izbucnirea 
paroxismului demegogic ar fi un dezastru. 
Nu numai pentru noi, cei de peste munţi, 
ci pentru întreaga familie românească. E  
vorbi âe înercări deocamdată torét ce de 
a d spă (/ (ă anima românească de c'asa ei 
conducătoare de acolo, de a î docul lupta die
t e  Români şi Unguri cu o lu/tă înv rşunată 
dn tre Români §<■ Români. Cu o lup ă fatal
mente sălbatecă şi neîmpăcată, cu o luptă pe 
viw ă şi pe moarte între fiii aceluias popor. 
Fireşte, e vorba mai ales de un articol al 
unei reviste din Ardeal, de o apariţie cam 
izolată. Şi nu mă mir, dacă se găsesc şi 
oameni, cari cred, că nu trebue „să facem 
caz* din el, că autorul „nu m erită“ o dis- 
cuţiune serioasă, că nimeni nu se ia după 
asemenea „exerciţii de stil". Apoi nu! Sis- 
tfmul lui fiasă* al tăcerii distinse, al „ig
norării“ e sistemul omu'ui, care nu ştie 
preţui libertatea cuvântului, care nu şt’e 
că această libertate implică şi datorii, în 
deosebi datoria de a relevă ideile greşite. 
Neapărat, autocraţia o fi putând să tacă, 
pentru că ea nu se dă in lături a reprimă 
ou forţa agitaţii ce i-se par periculoase. 
Dar cei ce sunt pentru libertatea discuţi- 
unii, comit o neiertată greşală, dacă stau 
impasibili şi răspund ou uu suveran dia-

a avut pănă acum nici un proces, | 
cu toatecă esista de cinci ani.

întreb eu acum: Cine se incu- 
metă se bănuiască ziarele acestea, 
că nu ar lupta pentru causa naţio
nală şi pentru ridicarea poporului 
român în cele politice, culturale şi 
economice? Şi sunt convins, că zia
rele acestea nici în viitor n’o să 
prea aibă procese de presă, cu toate 
că, precum în trecut, aşa şi în vii
tor, nu vor înceta să stee în servi
ciul binelui public, când va fi vorba 
de interesele cele mari ale neamu
lui românesc, ci v .r  căuta să sară 
întru apărarea poporului, totdeauna 
când îl vor vedea atacat în esis- 
tenţa sa.

Şi în privinţa aceasta încă mă pot 
provoca la broşura lui Argus, care 
e dovadă destul de grăitoare, că 
poţi ÎDşira în mod sistematic toate 
năcazurile naţionalităţilor, fără a te 
teme de proces de presă. Câte ar
ticole de ziar, la timpul seu chiar 
şi Memorandul, au fost împrocesuate, 
redactorii şi autorii întemniţaţi, iar 
Argus, a cărui lucrare conţine ace
laşi material fatal, nu numai că a 
fost Jăsat în pace, ba a fost primit 
cu căldură, a tost apreciat în mod 
favorabil de cei mai aprigi duşmani 
politici ai noştri. Cele spuse i-a pus 
pe cugete, că doară ştiu şi ei ju
deca, ce e drept şi ce e cu nedrep
tate. Trebue aflată însă forma în 
care să li-se spună lucrurile, căci 
după vorba veche: Forma dat esse 
rei! Şi chiar forma potrivită nu o 
afla cei mai mulţi dintre ziariştii de 
azi ai noştri, fiindcă le lipseşte încă 
— şcoala politică.

Ministrul de esterne In Buda
pesta. Nu e mult, de când ministrul no
stru de comerciu şi comunicaţiune, dnul 
Kossuth Ferencz, a fost primit în luDgă au 
dienţă particulară la Viena. Se spunea a- 
tunci, că Kossuth s’a presentat spre a 
mulţămi Maiestăţii Sale pentru acordarea 
ordinului leopoldin, cu care a fost distins. 
La câteva zile a fost primit în audienţă 
particulară ocntele Zichy Júno°, despre care 
se ştie, că e unul d 'n  puţinii Unguri, cari

preţ, când adversarii ideilor lor le atacă, 
le slăbesc, le surpă.

Oameni pricepuţi şi înţelepţi în apu
sul Europei consideră agitaţiile socialiste 
şi anarhiste, cu drept cuvânt, ca semne 
de disoluţie a societăţii europene. Dar s’ar 
fi desvoltat oare acolo lucrurile aşa de
parte, dacă susţinătorii ordinei sociale nu 
ar fi stat cu mânile în sân? Dacă din 
timp şi-ar fi îndeplinit datora cetaţ nească 
de a înfrânge cu argumentele experienţe
lor istorice şi politice irecuzabile faimoa
sele construcţii utopice ale celor cu idei 
de geometrie în chestiuni sociale şi în iadul 
patimelor omeneşti? Adevărate-, că publi
cistica „burgheză“, la început, ca şi astăzi, 
s’a mărginit la o politică electorală, la o 
echilibristică parlamentară, la articole şi 
informaţii pe gustul mulţimii, şi a ocolit, 
precum ocoleşte şi astăzi, orioe luptă sis
tematică de idei, de argumente, de con
vingeri. Dar chiar în România, cari ziare 
şi cari reviste au dus o asemenea luptă 
în contra nenumăratelor organe de publi
citate, din trecut şi din prezent, oari au 
agitat şi agită s stematic minţile, hrănin- 
du-le de zeci de ani cu aşa numitele „idei 
înain te?“ Cine ştie măcar de propaganda 
anarhistă din Rom ânia? De dl Moşoiu? 
De „Revista idealistă“, care apare de vre-o 
15 ani? Şi de multe altele? Nu-i de ajuns, 
că oamenii ou putere de judecată şi în 
curent cu ştiinţele politice sunt convinşi, 
că ideile aoestea aunt inepţii şi în aoelaş

posed încrederea M oştenitorului de tron. 
Vineri a venit apoi la Budapesta mini
strul comun de esterne, baronul Aehren- 
thal, şi a făcut Sâmbătă visite pe la mi
niştrii ungari, stând la ministrul Kos
suth aproape un ceas şi jum ătate. Se 
fac acum combinaţiunile următoare: Kos
suth a făcut propunere Coroanei, ca să 
încredinţeze partidul kossuthist singur cu 
formarea unui cabinet. M ajestatea Sa a 
conzultat pe contele Zi<hy lânos întâiu, 
apoi a trimis răspuns dlui Kossuth prin 
ministrul comun de externe. Dacă e co
rectă ori nu combinaţia, nu putem să ştim. 
La to t cazul însă, ceva legătură există 
între faptele înşirate.

Omor politie. Guvernorul Galiţiei, 
contele Potocky, a fost asasinat Duminecă 
din partea unui student rutean, cu nu
mele Sicinslcy, cu ocaziunea audienţei pe 
care i-o acordase. Studentul a fost primit 
la ora unu şi jum ătate, şi imediat dupăce 
a în tra t în sala de audienţă a scos revol
verul şi l-a descărcat asupra guvernorului, 
spunându i următoarele: „Iată-ţi răsplata 
pentru nedreptăţile făcute Rutenilor la a- 
legerile pentru dietă*. Studentul a tras 
trei focuri de revolver, dar deja primul 
glonţ l-a rănit de moarte pe contele Po
tocky, care a căzut la moment jos, în tr’un 
lac de sânge, abia mai putând rosti cu
vintele : „Arestaţi canalia aceasta“. Servi
torii au pus imediat mâna pe student, îl 
desarmară şi l-au predat poliţiei. E de 23 
de an’, fiiul unui preot gr. cat. rutean, şi 
a declarat la ascultare, că complioi nu 
are, ci el singur a ju ra t de mult moarte 
guvernorului, din motive politic

0 şedinţă a dietei ungare.
(Fine.)

M. lvanka: Proiectul lui Nagy Emil 
z ce (ceteşte): „Sfârşindu-se discuţia ge
nerală a chestiei puse la ordinea zilei“. . .

Prez. : Iţi iau cuvântul. (Sgomot în
delungai). Dl Maniu are cuvânt în che
stie de regulament.

Dr. luliu Maniu (sgomot. Prez. sună): 
Am cerut cuvânt în chestie de regulament, 
pentru a mă ocupa cu caşul dlux deputat 
Dr. St. Petroviciu, căruia i-s’a luat cuvân
tul. (Sgomot. Voci la kossuthişti: A pro
cedat corect).

Dr. A. Vlad: Trăiască ghilotina. (Sgo
mot îndelungat. Voci: La ordine! La or
dine !)

Prez : Am auzit o espresie, dar nu 
ştiu cine a folosit-o. (Vooi: Vlad!)

timp primejdii mari pentru existenţa na
ţiunilor. Asemenea idei trebuesc combătute, 
nu dispreţuite.

In ziua de azi, când toate aberaţiile 
se pot tipări şi răspândi, când libertatea 
presei a ajuns a fi sinonimă cu licenţa şi 
democraţia cu demagogia, când cel din 
urmă analfabet şi şarlatan politic îşi poate 
permite luxul de a seduce massele, spirite 
plăpânde şi vanităţi omeneşti uşor ajuDg 
sub robia sofismelor sclipitoare a adevă
rurilor „integrale“, a lozincelor de bâlciu, 
dezastroase pentru orice popor, pentru 
orice cultură.

Ungurii lucrează cu deplină desfă
şurare de forţe la îngeuuchearea noastră. 
Domnii Thorotzkay, Okolicsânyi şi alţii, 
iiizultă în delegaţinnea lor România zile 
dearândul. Rusia dispune joncţiunea căilor 
ferate române cu porturi adriatice, punând 
chestia împărţirii „sferelor de putere* în 
Orient. Iar noi? Noi stăm şi ne uităm 
cum tineri îejobenaţi, în ghete de lac şi 
ciorapi de mătase răscolesc vulcanul pati
melor ţărăneşti îu contra clasei „domnilor 
de români“ în Transilvania şi a întregii 
pături conducătoare din România, cari azi 
sunt cu toţii „boeri*, „albăstrime“, „pui de 
năpârcă“. O luptă fratricidă abia potolită 
în România, dar numai ou retorica de foc 
a lui Krupp, în loc de a deştepta un ob
ştesc sentiment de răspundere, o groază 
de agitaţii criminale şi durere de soartea 
acestui neam, lasă nepăsători şi reci pe
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A. Vlad: Eu am folosit-o!
Prez.: Pe dl deputat Vlad îl chem j 

la ordine şi dacă va continua în modul 
acesta îl voi trimite înaintea comisiei de 
imunitate. (Sgomot. Aprobări la kossuth- 
işti).

Dr. 1. Maniu: Dl prezident i-a luat 
dlui deputat St. Petrovioiu cuvântul (sgo
mot. Prez. sună), atunci când îşi cetia un 
proiect de resoluţie. Daţi-mi voe, dom
nilor, dar eu nu cunosc în regulamentul 
nostru nici o disposiţie, care se restrângă 
dreptul deputaţilor de a depune proiecte. 
Cu toate acestea am avut prilej să ne bu
curăm de caşul, că prezidentul a luat cu
vântul unui orator pe motiv, că proiectul 
presentat de el nu se ţine de chestie, dar 
n’am mai avut cas de precedenţă, ca pre
zidentul să ia cuvântul unui orator, atunci 
când acesta îşi ceteşte o propunere şi fără 
a şti ce cuprinde această propunere. Fapt 
e, că prezidentul l-a îndrumat pe dl Pe- 
troviciu într’un rând la chestie şi apoi nu
mai decât i-a şi luat cuvântul, atunci când 
îşi cetia o propunere. (Sgomot îndelun
gat. Vociferări).

Daţi-mi voie, domnilor, dar eu cred, 
că e absolut de prisos să mă ocup mai 
pe larg cu această violare a regulamentu
lui. Dacă d voastră veţi vedea şi în acest 
procedeu o interpretare corectă şi justă 
a regulamentului, dacă veţi crede, că pro
cedeul d!ui prezident e în conformitate cu 
regulamentul camerei, — vă declar sincer, 
că în chestia interpretării regulamentului 
aţi trecut pe un teren prăpăstios, daţi loc 
unei interpretaţii — nu voi să zic lipsite 
de conştiinţă — atât de unilaterale, încât 
nici nu mai poţi să-ţi îidici cuvântul în 
chestie de regulament.

Domnilor deputaţ', a doua oră a 
violat dl prezident regulamentul atunci, 
când a luat cuvântul de la dl deputat M. 
IvaDka, fără ca acesta să fi făcut cea mai 
mică digresiune. (Zgomot îndelungat. 
Voci: Furaţi vremea! S’auzim! Zgomot. 
Prez. sună).

Daţi-mi voie, domnilor, între astfel 
de împrejurări e absolut cu neputinţă să 
ducem discuţii serioase. Id repeţite rân
duri am fost în situaţia neplăcută de a fi 
nevoit să protestez împotriva interpretării 
falze a regulamentului. Mă restrâng şi de 
data aceasta la un protest solemn şi să 
declar, că prin interpretarea aceasta vol
nică a regulamentului, prin violarea lui 
necurmată îi faceţi minorităţii cu nepu
tinţă să ia parte în discuţie. (Zgomot. A- 
plauze la naţionalişti.)

Milan Hodja: Domnilor deputaţi! 
Vreau să fac o declaraţie de două minute. 
Partidul meu şi-a ţinut de datorie să ia 
poziţie împotriva proiectului prezentat de 
dl deputat Nagy Emil şi să dea expresie 
nedumeririlor sale bazate, fiindcă atât ar
ticolul întâi cât şi articolul al doilea tind 
la restrângerea libertăţii cuvântului.

După ce nu este dată putinţa ca 
argumentele noastre să le desfăşurăm în 
cadrele regulamentului interpretat în mod 
just şi sub scutul libertăţii cuvântului...

Prez: (sună) Pe dl orator îl chem 
la ordine şi pentru inzulta aceasta gravă 
îi iau cuvântul! (Zgomot îndelungat. Naţionaliştii, în temn de protest, părăsesc incinta. Deputatul Hodja voia să facă de
claraţia, că deputaţii noţiorakşti nu mai iau 
parte la discuţie.)

Cine urmează la cuvânt? (Voci: Ni
meni!) Declar discuţia de încheiată. (A- 
plauze la kossuthişti). Suspind şedinţa pe 
5 minute.

unii tocmai dintre aceia, cari declamă mai 
strident pe tema poporului, „a ţăranilor“. 
Mai mult. In loc de a contribui şi ei la 
liniştirea spiritelor, la o generală revenire 
în fire, la un examen serios şi obiectiv al 
stării reale, în loc de a trage vre-o învă
ţătură din asemenea experienţe, plătite cu 
atâta amar de sânge românesc, „ţărănişti“ 
de cănţărie trag clopotele în duDgă şi 
ameninţă să bage zizanie şi vrajbă oarbă 
pănă şi în răndurile noastre, ale Români
lor de peste munţi, ba chiar şi între noi 
şi între cei de aici din România.

Pe vremea răscoalelor din primăvara 
trecută, veniseră şi reporteri români de
Î ieste Carpaţi să-şi ia informaţii „exacte* 
a faţa locului. Unul dintre ei începu să 

alarmeze tot Ardealul prin rapoartele lui, 
cari purtau titluri ca acestea: „Craiova în 
flăcări“, „Ţăranii asediază Bucureştii“ ş. a. 
— Eră un băiat tânăr, fără cultură poli
tică, fără experienţă, dar „ţărănist“ înfo
cat şi impresionabil. Cetise „depeşile“ fa
bricate în birourile unor ziare „de tiraj* 
din Bucureşti, şi fără nici un control le 
depeşă şi ei ziarului său, care, fireşte, a 
regretat apoi foarte mult, că dase creză- 
mânt trimisului său special. Acesta însă 
se molipsi-se atât de mult din cauza răs
culaţilor, încât spunea în gura mare, că vn'are să fie pace în România până ce guvernul şi administraţia ţării n'au să fie alcătuite din ţărani*, Cam aşa sunt tipurile 
mentale ale mai tuturor celor ce se inspiră

După pauză, fotoliul prezidenţial îl 
reocupă Justh, care anunţă că au dreptul 
cuvântului final dnii deputaţi Nagy Gy. 
Mezöfi, Szkicsák, Pilisy, Bozoky, luliu 
Maniu, V. Damian, Farkasházy şi Hoffman 
Otto.

Hagy Gy. (cuvânt final): E meritul 
nostru, că chestiile militare au fo3t eli
minate din complexul chestiilor ce se 
vor discuta pe baza regulamentului revi
zuit. (Fotoliul prezidenţial îl ocupă Ra- 
kovszky).

P,ez. (după două chemări la chestie): 
Iţi iau cuvântul!

Mezöfi Vdmos (cuvânt final): Stărue 
asupra amendamentelor şi proiectelor pre
zentate de el.

Farkasházy Zi. (în chestie de regu
lament): Prezidentul a luat cuvântul dela 
deputatul Nagy Gy. pe nedrept.

Prez: Iţi iau cuvântul.
Notarul: Ceteşte numele deputaţilor 

Szkicsák, Bozoky, Maniu, Damian, cari nu 
sunt de faţă.

Farkasházy Zs. (cuvântul final): vor
beşte pentru amendamentele sale. (Foto
liul îl reocupă Justh).

Szmrécsányi Gy.: îşi [revoacă amenda
mentul.

Prez. (punând articolul al doilea la 
vot): Majoritatea a admis articolul al do
ilea al proiectului lui Nagy Emil cu a- 
mendamentele propuse de Mércy Lajos şi 
a respins toace amendamentele şi proiec
tele de rezoluţie propuse de ceilalţi depu
taţi. (Aplauze vii la kossuthisti).

Şedinţa se ridică la oarele 2.

Un indemn.
In anul 1807 apar în Sibiiu două re

viste, sub conducerea profesorilor dela 
Seminariul Anoreian —> Vatra Sedară şi Revista Teologică. Fiecare revistă şi-a de
terminat programul cât se poate de bine, 
cuprinzând tot ce poate interesa pe un 
preot, pe un învăţător, după cerinţele 
timpului de astăzi. „ Vatra şcolară“ după 
un an de viaţă să sistează, — deşi a fost 
înfiinţată la cererea şi doriDţa învăţători
lor, esprimată în conferinţe, cum şi din o 
necesitate simţită, lipsând o astfel de re
vistă de specialitate. In nrul 10 al revi
stei, în articolul „fia despărţire* se spune, 
că din lipsă de abonaţi nu mai apare, un 
lucru cât se poate de trist, la care con
statare nu mai trebue nici un comentar, 
pentruoă revista a fost la înălţimea ori 
cărei foi pedagogice străine, şi se dădea 
cu preţul mic de 6 cor.

A doua revistă sibiană, „Revista Teo
logică“, care după apariţie a fost întâmpi
nată cu cuvinte cam aspre prin discuţii 
pripite şi puţin obiective, e o bună revi
stă de specialitate, de care au avut şi au 
mare lipsă preoţii. E’rogramul desfăşurat 
al acestei reviste e cât se poate de vast 
şi revista promite a-1 îndeplini, îmbrăţi
şând după putinţă rând pe rând — toate 
ramurile ştiinţii şi ale vieţii bisericeşti.

Această revistă a intrat deja în al 
doilea an de esistenţă. Acum suntem chie- 
maţi noi preoţii să rostim judecata asu
pra ei, şi mai întâi noi generaţia tinără 
de preoţi, cari am avut fericirea a fi elevi 
ai acelora, cari conduc revista, şi cari 
continuă lecţiile, îndrumările predate în 
Seminar.

Promisiunile esprimate în „cuvântul călră cetitori11 sunt în parte îndeplinite,

de idealurile „republicelor proletare“, sau 
ale monarchiilor ţărăniste. Tot oameni 
pentru cari şi prin cari invenţia tiparului 
devine o nenorocire. Aceştia îşi fac „cul
tura pol tică* din gazete, din foiletoane, 
din broşuri incendiare, cari la rândul lor 
nu fac, decât popularizează pe Fourier, 
pe Karl Marx, pe Krapotkin, pe Max Stir- 
ner ş. a. Sorienle acestora sunt greoaie şi 
confuze. Ale lui Marx aveau chiar preten- 
ţ'a — prin confuziunea ce domneşte în 
ele — de a fi înteme'at un socializm „şti
inţific* ! Mulţi cred şi astăzi în aceasta 
absurditate. Filozofi şi savanţi de frunte, 
între cari Spencer, Roscher, Paul Leroy, 
Beaulieu, Gustave Le Bon, Flint, Faguet, 
chiar Sombart, şi mulţi alţii au nimerit 
de mult şi definitiv această ridicolă le
gendă. însuşi socialistul Heinrich Bern
stein, pl8giând unele părţi din Leroy-Beau- 
lieu, după cum i-a dovedit-o însuşi Kautsky, 
— a arătat, că sooializmul „ştiinţific* al 
lui Marx e o construcţie de sofisme. In- 
zadar. Căci agitatorii nu se preocupă şi nici 
idee nu au de „renta pământului“ a lui 
Ricardo, de teoriile lui Marx despre „plus- 
valoare“, despre „concurenţa capita’istă“ 
etc. Şi mulţimea şi mai puţin. Tot astfel 
şi naţionalizarea mijloacelor de producţie 
şi distribuţie nu e pentru ei toţi decât o 
idee V8gă, o lozincă, pe care o repetă fără 
nici o ciitică. Pozitiv nu le-a rămas decât 
ideea confişcării tuturor averilor mobiliare 
şi imobiliare, oa să nu mai fie „bogaţi* şi

chiar şi numai în anul prim, în care ni 
s’au dat articole de ştiinţă, predici destul 
de bune, am fost ţinut în curent cu miş
carea literară bisericească, s’au limpezit 
unele întrebări cu privire la cult şi la dato- 
rinţele pastorale ale preotului, — o ru
brică cât se poate de folositoare, spre a 
putea ajunge mai uşor la o uniformitate 
în ale serviciului, şi alte multe, rămânând 
cei ce o conduc, fideli cuvintelor înscrise 
pe steagul acestei reviste : credinţă, morală, cultură!!

Dacă această revistă satisface aştep
tărilor noastre, — avem datorinţă sfântă 
a o susţinea, ca esistenţă ei să fie asigu
rată, că doar e destul de ieftină!

In nrul 2 din anul acesta iată o pre
vestire puţin măgulitoare pentru noi, căci 
ni se spune, că din causa numărului mic 
al abonaţilor va trebui redusă estensiu- 
nea revistei şi că ar fio ruşine să se con
state că preoţimea unei întregi metro polii 
n’a fost în stare să susţină singura revi
stă de specialitate ce o are. O prevestire, 
din care teamă ne este, că se naşte soar- 
tea tVet>ei Şcolare.“

E rândul nostru deci, să o abonăm, 
să o sprijinim, răsplătind totodată astfel 
munca cinstită şi desinteresată a celor ce 
conduc revista. In conferinţele preoţeşti 
ar fi bine să se înziste, ca toţi preoţii să 
o aboneze. Prea Yen. Cousistor ar putea 
să o impună — în cas de lipsă — deşi ar 
fi destul de trist, dacă am aştepta un 
atare ordin. Acum când o avem, să o sus
ţinem, să nu ni să răspundă peste vreme 
şi noauă, ca aceluia care a voit să publice 
un apel pentru „Faira Şcolară* şi i s’a 
spus: „aţi cerut-o, iar când a fost adusă 
la viaţă, aţi lăsat o să moară.'

*
încă ceva. Dacă noi vom sprijini 

„Rev'sta deo'ogicăea va fi şi mai bună, 
şi atunci am putea spera, că eventual se 
apară chiar de două ori pe lună, iar pe
ste timp am putea ruga — când esistenţă 
îi va fi asigurată — comitetul redacţiei, 
ca în această revistă să se publice — ca 
adaos — vre-o colecţiune de predici ca a 
lui „Tarnavsky şi Yo utschi“, cum s’a pu
blicat în anul 1896, ca adaos la revista 
„Candela“, ca cele mai bune predici ro
mâneşti, cari astăzi însă seu epuisat. Esi- 
stenţa revistei atârnă deci dela noi, iar 
când şi aceasta îşi va sista apariţia, ca vVetra Ş olară“, din lipsa de abonaţi, 
atunci ni se poate aduce ori-ce osândă, 
căci o merităm. Uw preot tinăr.

Conferenţe Invăţătoreşti.

Convocare.
La ordinul Yenerabilului Consistoriu 

Arhidiecezan Nr. 3405 Şool. de dato 20 
Martie 1908, îmi iau voie a convoca con- 
ferenţa învăţătorilor din cercul IX-'ea, 
protopresbiteratul Zarandului, ce sa va 
ţinea Joi şi Vineri, In 17 şi 18 Aprilie st. 
v. a. c. în şcoala gr. or. din Cebea.

Program:
In aceasta conferenţă, după serviciul 

divin oficiat Joi dimineaţa la 8 oare şi 
după deschiderea şi constituirea, , se vor 
ţinea următoarele pre'egeri practice:

1. 1. Plugurio, poezie de Vasile Ale- 
sandri cu ol. VI de Silviu Jula, înv. în 
Bâiţa.

2. A ház, cu c'. III de George. Jula, 
înv. în Brad.

„săraci*, „exploatatori* şi „exploataţ “, ci 
o „desăvârşită egalitate economică“. Se 
poate o po itică mai simplă şi mai sim
plistă? Mai la mintea celui mai incu’t şi 
brutal ? Şi mai ales... mai culme a „drep
tăţii sociale* ? Că teoriile acestea nu se 
pot realiza nici odată pe păo âut, că chiar 
orice încercare de realizare va t-ebui, în 
mod fatal şi cu certitudine absolută, si 
se termine cu un despotizm feroce, dar 
că această dezlănţuire a poftelor şi a tu
turor instinctelor destructive va dâ loc la 
măceluri înfiorătoare, pe lângă cari revo
luţia franceză nu va fi decât o curată 
idilă, — toate acestea sunt adevăruri in
contestabile, dar ele nu mai au nici o in
fluenţă asupra mulţimii, când ea este odată 
fanatizată în senzul împărţirii averilor. 
Asemenea lupte nu pot duce decât la ni
micirea popoarelor şi mai ales a celor mai 
tinere.

Şi la noi se ştiu şi mai ales se simt 
aoeste primejdii din Apus. De aceea, mulţi 
dintre noi am fost trist surprinşi, văzânl că 
şi în liniştitul Sibiiu, oraşul de reşedinţă a 
mitropoliei ortodoxe române, şi a celei mai 
de seamă „Asociaţ:uni“ culturale de peste 
munţi, s’au ivit socialişti români. Şi încă 
cu înclinări anarchiste. Nu chiar propaga
tori ai acţiunilor directe, oi numai pre
mergătorii teoret'ci ai lor. Şi nu în clasa 
„proletarilor*, ci chiar a „domnilor“, a 
„boerilor“ români. E vorba de revista bi
lunară , Luceafărul“ oare apare sub îngri*

3 Sarea, cu cl. V de Avram Lăslău, 
înv. în Ormindea.

4. A tavasz, cu cl. IV de Victor Us
cat, înv. în Prihodişte-Tătăreşti.

B. Compasul, cu ol. VI de Petru Rusu, 
înv. în Cebea.

II. Tema: „Care este metodul cel 
mai potrivit pentru instruirea adulţilor în 
scriere şi cetire-, de loan Câmpean, înv. în 
Luncoiul-de jos.

Prelegătorii sunt invitaţi a-şi prezenta 
prelegerile în scris.

Brad, la 28 Martie, 1908 st. v.
Stefan Albu 

com. cons.

Convocare.
Amăsurat ordinului consistorial dto 

15 Februarie 1908 Nr. 280 Ş 30I. convoc 
prin aceasta pe învăţătorii gr.-or. din pro- 
topresbiteratele Abrud şi Câmpeni la oon- 
ferenţa anuală ordinară, ce se va ţinea la 
17 şi 18 Aprilie a. c. in Abrud.

Conferenţă va fi precedată de serviciu 
divin în biserica gr.-or. din localitate.

Ordinea lucrărilor:
Ziua I.

1. Deschiderea conferenţei prin co
misarul consistorial.

2. Exerciţii de stil: Descrierea mesei, 
cu despărţământul II, de Nicolae Gherghel, 
înv. în Bucium-Sat.

3. Din limba maghiară: Casa părin
tească, conversase cu elevii din despăr
ţământul al Ill-lea, de Alesandru Furdui, 
înv. în Abrud.

4. Prin educaţie se combate luxul mai 
cu succes, de loan Simulescu, învăţ. în 
Abrudsat.

Ziua a II-a.
B. Geografie: Munţii din ţinutul nord- 

ostic, de Emanuil Scrobote, învăţător în 
Trimpoiele.

6. Constituţia patriei: Legislaţiunea 
ţerii cu desp. V şi VI, de Avram Sârbu, 
înv. în Câmpeni.

7. „Care este metodul cel mai potri
vit pentru instruarea adulţilor în scriere 
şi cetire“, de Parteniu Duca, învăţător în 
Zlagna.

8. întrebuinţarea aparatului de pro- 
iecţiune în instrucţia poporală, de comi
sarul consistorial.

Brad, la 27 Martie v. 1908.
Hr. loan Radu 

com. cons.

Convocare.
Conform disposiţiei Preaveneratului 

Consistor Arhidiecezan din Sibiiu, dto 1B 
Februarie 1908, Nr. 280 Şool., am onoare 
a convoca p. t. învăţători şi învăţătoare 
dela şcoalele noastre poporale-confesionale 
d.n cercul VII compus din protopopiatele 
Orăştie şi Gioagiu, la conferenţă învăţă- 
torească ce se va ţinea în Orăştie în ziltle 17 şi 18 Aprilie v. 1908.

Programa conferenţei :
1. Serviciu divin, d’mineaţa la 8 oare 

(în 17 Aprilie v.)
2. După serviciul divin deschiderea 

conferapţei în edificiul şcoalei.
3. Presentarea circularei consistoriale 

pentru ţinerea conferenţei.
4. Apelul nominal.
5. Constituirea conferenţei; alegerea 

eventualelor comisiuni.

jirea dlor Oi tav an Goga şi Odav an Tăs- lăuan. Dl Goga e un tinăr poet. Dar nu 
dsa a scris acel lung articol „Dout culturi1* despre care vorbesc. M’am mirat şi 
s’a mirat multă lume, că articolul a putut 
să apară sub îngrijirea dsale Articolul e 
scris de dl Tâslăuanu.' El a făcut în cer
curi serioase din Bucureşti, fie liberale, 
fie conservatoare, efectul unei bombQ. Şi 
într’adevăr, e fără preoedent în publioistica 
cultă, ca o revistă cu program de litera
tură serioasă, pe care mulţi o încurajau 
cu drag, şi care intrase în familii, să în
ceapă într’o bună dimineaţă a ne debită 
o proză incendiară, garnisită cu ideile cele 
mai revoltătoare, demagogii socialiste anar
histe.

Dacă autorul şi-ar fi publicat artico
lul în foaia socialistă „Népszava“ dela 
Budapesta, care se vede că l-a inspirat, 
sau în vreuna socialistă dela Bucureşti, 
n’am avea nimic de zis. Dar într’o revistă 
scrisă pentru preoţi şi învăţători? Pentru 
proprietari, advocaţi, profesori şi funcţio
nari? Pentru „domni“ cu un cuvânt? Un 
articol de o sanguinară duşmănie contra 
acestora? De o ură nebună contra Ro
mânilor „stăpânitori“ ?! In contra Româ
niei şi a întregii ei pături conducătoare?! 
Dar să vedem mai de aproape cuprin
sul lui.

_ _ _ _ _ _  (Va urma.)
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A) Temele statorite de conferenţa pre

cedentă sânt :
1. O prelegere practică (ori mai multe 

în  fir corăspunzător) după metodul phono- 
mimic, cu elevi începători, de dl Fetru í'ur
dum, înv. în Balomir.

2. O prelegere practică din limba 
maghiară după manualul Hchullerus -  Po- 
povici din tabloul „Prim ăvara“, cu elevi 
din anul II-lea ori al III-lea de şcoa’ă, de 
dl losif Dumitru, îuv. în Berii şi dl Dio- 
r.isiu Giurgiu, înv. în Balşa.

3. Educaţiunea intelectuală {studiu 
psichologi ), de dl loan Tleşeriu, înv. în 
Orăştie.

4. O prelegere practică din geografie, 
despre comitatul Hunedoarei, cu elevi din 
anul al III-lea de şcoală, de dl loan Dan, 
înv. în  Rapoltul-mare.

5. F i cs are a materialului de învăţă
mânt, ce este a se propune în şcoala noa
stră poporală din studiul geografiei cu pri
vire la comitatul Hunedoarei, de dl loan 
Branga, înv. în O.ăştie şi dl loan Baciu, 
înv. în Orăştioara.

6. Referat am ănunţit despre impor
tanţa şcoalei de repetiţie economică, cu pro
grama şi împărţirea materialului de învă
ţăm ânt, ce este a se percurge în această 
şcoală, de dl Nicolae Ilerlea, învăţător în 
Vinerea.

7. Folosul educeţmnii morale şi me
todul desvoltării ei în şcoalele poporale, 
având a cuprinde şi unele indigitări de
spre datorinţele părinţilor, şi ale societăţii 
în această privinţă. — Temă pentru mem
brii conferenţei din acest cerc, pentru care 
s’a publicat premiul de 40—50 coroane, o- 
ferit de dl N. Mihăilă, proprietar în Vi
nerea. Lucrările pentru acest premiu sunt 
a se înainta subsemnatului comisar con
sistorial în sensul concursului publicat în 
„Telegraful Român* Nr. 71—1907.

Deasemenea lucrările de sub pct. 1—6, 
sunt a se presenta în scris subsemnatului 
comisar cons., dacă se poate cu 8 zile îna
inte de conferenţă prin poştă

S i b i i u ,  30 Martie (12 Apr: n.) 1908.
Dr, Vas le Bo'oga 

com. cons.

Convocare.
In conformitate cu cerculariul Prea- 

veneratului Consistor arhidiecezan din 15 
Februarie st. v. a. c. Nr. 280 Şcol. con
voc învăţătorii din cercul conferenţiar XV 
(constătător din protopopiatele Reghinului 
şi Murăş-Oşorheiului) la conferenţa, care 
se va ţinea în J7 şi 18 Aprilie st. v. în 
comuna Deda, protopopiatul Reghinului.

Frog ramul conferenţei.
I. L u c r ă r i  t e o r e t i c e ,

1. Necesitatea meseriilor şi indicarea 
m 'j’oacelor, prin cari s’ar putea înmulţi 
numărul meserieşilor la poporul nostru, 
temă pusă de P. V. Consistor pentru c o i - 
ferenţa anului trecut, când nu s’a putut 
ceti. C cnferenţiar: Alimpiu Trif.

2. Higiena în şcoala poporală, temă 
statorită în conferenţa anului trecut. Con
ferenţiar : George Ittu.

3. Care este metodul cel mai po tri
vit pentru instruarea adulţilor în scriere 
şi cetire? Temă pusă de P. V. Cons, pen
tru  care se vor pregăti toţi membrii con
ferenţei, iar în special vor refera: loan 
Imbăruş şi loan Moldovan.

II. L u c r ă r i  p r a c t i c e .
1. Din religiune: Fata  lui Iair. Pre- 

legător: Teodor Libeg.
2. Din istoria pa triei: Stefan cel Sfânt. 

Prelogător: loan Borşan.
3. Din limba m aghiară: A tehén. Pre- 

legător: Emil Roşală.
4. Din economie: o temă, pe care-şi 

va alege-o prelegătorul: Emil Mateiu.
înainte de începerea conferenţei se 

va ţinea slujbă dumnezeiască, la care se 
îndatoreso a se înfăţişa to ţi învăţătorii. 
La conferinţă sunt invitaţi şi on. preoţi, 
ca d rectori şcolari, precum şi alţi bine
voitori ai şcoalelor noastre.

S i b i i u ,  31 Martie st. v. 1908.
Dr. Nicolae Bălan 

com. cons.

NOUTĂŢI.
Predică în Catedrală. In Du

mineca viitoare, a Floriilor, va pre
dica în biserica catedrală la sf li- 
turgie dl Dr. Nicolae Bălan, profesor
seminarial.

• *
Alergări de cai a aranjat corpul 

ofiţeresc al brigádéi de husari din Sibiiu, 
Duminecă după ameaz la oarele 2. Cu oca- 
siunea aceasta s’a distins ca bun călăreţ 
domnul sublocotenent Zeno cavaler de Puş- 
cariu, câştigând pa'ru premii. Sara a fost 
banchet şi apoi joc.

*

Pentru gimnasiul din Brad a mai
în tra t la cassa arhidiecezană suma de 15 
coroane 30 fileri, adunate dela următorii 
credincioşi din comuna bisericească Co- 
jocnc, protopresbiteratul Clujului: Antoniu 
Tuciu 6 cor. 80 fii. Teodor Ceortea, pa
roh şi loan Checheş, câte 2 cor. loan Mo
can, Alfsaudru Pogăchn  şi Dimifrie Fe- 
chete-Radu câta 1 cor., iar dela a’ţii sume 
mai mici.

*
Festivalul Porumbescu. In ourând 

se împlinesc douizeoişicinci de ani dela 
moartea compositorului Ciprian Porumbescu 
şi admiratorii talentului seu, apus afât de 
curând, se îngrijesc, ca acest trist dat să 
fie sărbătorit în mod vrednic de memoria 
marelui lor măeslrn. Astfel reuniunea ro
mână de musică din Sibiiu va ararija din 
atest  prilej un festival, cu care ocasiune 
dl profesor seminarial Jrm. Popoviciu va 
ţinea o conferenţă despre regretatul P o 
rumbescu şi se va representa şi opereta 
„Craiu nou“. Mari sărbări se vor aranja 
apoi la Lugoj, din partea corului lui Vidu 
şi poate că şi pe alte locuri.

*
Groaza lupilor. Iu z iele trecute, 

— scrie . Revista Bistriţei*, — l-au aflat pe 
Costan Dumitru, bărgăuan, mort între nişte 
dealuri. Mai mult de 30 de ani se înde
letnicea moşneagul cu vânătoarea de lupi, 
pe cari îi căuta chiar acasă, în vizuina 
lor. Era o adevărată groază a lupilor, pe 
caii îi pustia cu necruţare. Dar timpul 
l-a slăbit pe vânătorul aprig de pe vremi 
şi acum a căzut el pradă inimicilor sei, a 
fost sfâşiat de lupi. Din însemnările ră
mase în urma lui s’a făcut constatarea, 
că a omorât 285 de lupi în cursul vieţii 
sale.

*
Congres de ziarişti se ţine acum în 

Petersburg, pentru a se stabili programul 
după care are se sărbeze presa din 
Rusia iubileul de 80 de ani al marelui 
cugetător şi filosof Tolstoi. Congresul a 
fost convocat cu permisiunea guvernului 
rusesc şi s’a deschis eri, Marţi.

*
La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 

dăşianu“ pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: Dr. Nicolae Comşa, medic, 
Sălişte, 10 cor.; Petru lonaş, secretar do- 
menial în Bulei, 2 cor.; George Dima, pro-* 
fesor, Braşov, 1 cor.; Nicolae Ţintea, co- 
mersant, Sălişte, 20 bani; losif Puşcariu^. 
advocat, Braşov, 1 cor.; loan Banei», co- 
mersant, 40 bani şi Ignatie Fţlip, paroli, 
Reciu, 1 cor.

*
Milioane furate. Mare sensaţie a 

stârnit în Moscva arestarea unui advocat 
de frunte de acolo. In urma unei ară
tări s’a dovedit anume, că advocatul de- 
fraudase un milion şi jum ătate de ruble, 
avere încredinţată lui, ca tutor al unei 
fete fără părinţi.

*

Luptă sângeroasă între patru sute 
de muncitori poloni şi o sută italieni s’a 
întâm plat zi’ele trecute în un oraş din 
America. Lupta a fost atât de înverşu
nată, încât s’au folosit cuţite, revolvere, 
etc. Au m urit ca la 30 de lucrători şi 
mulţime din ei sunt râffţi.

*
M ulţlm ită . La fondul de zidire al 

unei nouă biserici gr.-or. în Agnita, înte
meiat de protopresbiterul tractual Ioachim 
Muntean, cu suma de 200 cor. au mai con
tribuit ulterior: Banca săsască „Spar- und 
Vorschuss Ve1 ein* din loc cu 100 cor., 
parohianul Petru Todor cu 7 cor., iar pa
rohul George Borzea din Coveş cu 18 cor. 
Donatorilor l-se  aduce călduroasă mulţă- 
mită. Oferte benevole se primesc cu plă
cere de ori-şi-unde şi se vor evita pe cale 
ziaristică. Agnita, 29 Martie 1908. In nu
mele comunei bisericeşti gr.-or. Ioachim 
Muntean, paroh protopresbiter.

*
Adaniovici Vilma, fosta nevastă a 

lui Leopold "Wölfling, e internată acuma 
în un asii de alienaţi din Viena. Boala ei 
de altcum nu e grea, sunt zile când e 
normală, apoi z’le când cade în o melan
colie grea, nu vrea să mănânce nimica şi 
atunci sufere şi de mania perseouţiunii. 
De altcum ştie, că se află în sanator şi 
are speranţă că se va vndeca.

*
f  Zinca Al. Neagoviciu-Negoescu 

nSsc. Bodeanu, după un morb de câteva 
zile, fiind îm părtăşită cu sfintele taine, şi-a 
dat sufletul în mâuile Creatorului, Sâm
bătă, în 29 Martie v. la orele 2 dimineaţa, 
în etate de 75 de ani. Rămăşiţele p ă 
mânteşti ale decedatei au fost ridicate din 
casa proprie Luni, în 31 Martie v. la ora 
1 p. m. şi depuse spre vecinică odihnă în 
cimiterul biserioei gr. or. din Intorsătura- 
Buzăului. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
b inecuvântată!

Pentru chipul în uleu al Drului 
Aurel  Brote, traducătorul compendiului 
Raiffeisen, chip ce se procură pentru lo
calul „Reuniunei române sgricole sibiene*, 
următorii membrii ai însoţirei de credit 
săteşti „Raiffeisen“ din Agârbiciu au dă
ruit în semn de recunoştinţă precum ur
mează: Elie Câmpian, înv. şi prez. al în
soţirei, 2 cor.; Miron Racoţa, înv. gr. or. 
George Povine, înv. gr.-cat., loan Cărămi
dar, cârcitnar, loan Rotar, Ilie Vasiu, Stana 
Cloţan, Dumitru Radu, Ăna Miau, Nico
lae Dorea, Nicolae Mărginean, Vaâilie Fă- 
geţan, Nicolae Onâfiu, Gligor Boar, Ilie 
Câmpean sen., Dumitru Rotar, Nicolae 
Boar, Dumitru Barză, loan Pure», Dumi
tru Lupp,  loan Chisăliţă, Maria Suciu, 
Dum itra Mihaiu, Nicolae Făgeţan, Nico
lae Lupp Ioanăş, loan Mars, Clarion Fâ- 
geţao, Ştefan Dopp, Nicolae Făgeţan Ota, 
Nicolae Lupp Dopp, loan Lupp jun., 
loan Mihaiu, Nicolae Băcilă, loan Triff, 
Dumitru Boar Precup, Nicolae Cloţan, 
Gligor Cloţan, Nicolae Boar Raicu, Nico
lae Vintilă, Ştefan Pâtru, Nicolse Modră- 
şian, Nicolae Modrăşian, Nicolae Petrişor, 
Oltean Todor, toţi economi şi fiecare câte 
40 bani. In total cor. 18 80.

*•
Furt îndrăsneţ. In Saale-Halle (Ger

mania) a fost atacat în curtea unei case 
faotorul postai, a fost lovit în cap şi i-s’a 
pus scăiuş în gură, apoi a fost despoiat 
de banii ce i avea la dânsul, cam vre-o 
4000 de mărci. Poştarul a fost găsit şi 
transportat imediat Ia spiţa1, unde venin- 
du-şi în fire, i-a descris atât de bine pe 
hoţi, îuoât au fost arestaţi încă în ziua 
aceea. Furtu l săvârşit de doi muncitori 
croaţi s’a întâmplat după prânz în ziua 
mare.

*
Teatru în Şimotelnic. Tinerimea 

română din Şimotelnic cu ocaziunea con
ferinţelor învăţătorilor gr.-or. din tractul 
B istriţei şi al Dejului aranjeză o produo- 
ţiune teatrală împreunată cu joc, Vineri 
în 1 Maiu st n. 1908, în sala şcoalei gr. 
or. din loc. începutul la 8 oare seara. 
Preţul de într8re: Locul I. P20 cor. Lo
cul II. 1 cor. Venitul curat e destinat 
pentru biblioteca şcolară. Contribuirile 
marinimoase se vor cuitâ în publicitate.

*
Teatru în Mediaş. Din incidentul 

adunării generale a despărţământului Me- 
diaş-Ibaşfalău a „Reuniunii învăţătorilor 
gr. cat. din arhidieoesa Blajului“ se aran
ja ză-M ar ţi a treia zi de sf. Paşti (28 Apri
lie st. ,n. 1908), în sala cea mare dela ho
tel „St'mgur-Traube“ în Mediaş, o aleasă 
producţiune teatrală urmată de dans.

*
E interesant anunţul de noroc a lui

S. Heckscher senr. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât 
şi în împrejurime, încât pe orice îl face atent 
asupra anunţului de pe pagina a patra a ace
stui ziar.

*
Ştiri mărunte. Zeppelin, cunoscu

tul aeronaut, face nouă esperimente cu ba
lonul seu dirigiabil. — Se întăreşte ştirea, 
că ducele de Abruzzo va lua în căsătorie 
pe fata senatorului american Elkins. — 
Zilele aceste porneşte o espediţie franceză 
la polul nordic. — Tifusul din Pesta e 
pe încetate. — Iu Timişoara s’a deschis 
o esposiţie gustoasă în felul ei, anume, de 
alimente.

Dela „Reuniunea rom. agricolă 
sibiiană“.

— împărţirea săminţelor. —
Subscrisul comitet central, luând în 

considerare toate cererile intrate a împăr
ţit în mod gratuit între membri în total 
70 chlgr. sămânţă de trifoiu, 28 chlgr. să
mânţă de napi, d e ’nutreţ şi 23 clRgr. să 
mânţă de luţernă şi anume:

A.) Sămânţă di trifoiu.
Aleman Danoăş, propr.r Răşinari 21/ i 

ch lg r.; loan Stoia, învăţător, Orlat, Ilie 
Tănasă, Ludoşul-mare, Vasile Mateiu, pa
roh, Lancrăm, George Postea, vicenotsr 
şi Victor Preda, măestru măsar, ambii din 
Avrig. La fiecare câte 2 chlgr., George 
Hotoiu, econom, George Reşkoveanu, pro
prietar, ambii din Câlnic, loan Mateiu, pa
roh, Sebeşul superior, loan Popa, paroh, 
Cristian, Petru  Iuga jun., preot, Tilişca, 
Nicolae Tămaş, notar, loan Hanzu, preot, 
ambii din Cacova, Ilie Măcelariu, propr., 
Aurel Decei, notar, ambii din Gurarâului, 
loan N. Cărpenişan, econom, Gârbova, Ie- 
ronim Nemeş, învăţător, Cristian, Petra 
Iuga sen , preot, Tilişca, Florian Bologa, 
paroh, Marpod. La fiecare câte 1 ş i jum.  
chlgr. Nicolae G. Popa, Savu Elorea, Ni- 
oolae Todoran, toţi economi, loan Bena, 
paroh, toţi din Pianul-inferior, Demetriu 
Săcărea, paroh, Nicolae Săcărea, învăţă
tor, ambii din Tălmăoel, loan Cândea, pro- 
topresb., Avrig, Toma Prie, primar, Săoă-

I date, Comuna politică, Vale, Nicolae Joan- 
I drea, ospătar, Sibiiu, Demetriu Orăştian, 

dir. şcolar, Apoldul-inferior, Aron Mihu- 
I leţ, paroh, loan Ciolan, George Ludoşan, 

Petru Ciolan şi Toma Murăşan, economi, 
toţi din Şura-mică; losif Stoica, învăţă
tor, Sebeşul-inf., Vasile Greavu, învăţător, 
Gârbova, loan N. Floca, paroh, Răhău, 
Comuna bisericească Sebeşul-superior, Va- 
leriu Arsenie, învăţător, Gurarâului, Con
stantin Moldovan, paroh, Roşia-săsească, 
George Coman ILsu şi George Dan, eco
nomi, Brad, Ilie Iosof, paroh, Galeş, Va
sile Dobre, paroh, Căpâlna, loan Dobre, 
învăţător, V ahle Dura, primar, ambii din 
Deal, loan Marin, paroh, Râusadului, Va
sile Maxim, paroh, Avrig, Popovioi Mon- 
doc, învăţător, Sebeşul-superior, Toma 
Doican, paroh, Sebeşul-inferior, Nicolae 
Cărpenişan, paroh, Răhău, loan Bunea, 
preot, Tilişca, Const. Herţa, comptabil, 
Sălişte, Nicolae Şurean, paroh, Ruseiori, 
loan Micu, econom, Sebeşul-inferior şi 
loan Demian, paroh, Nucet. La fiecare câte
1 chlgr.

B.) Sămânţă de napi şi de nutreţ.
Antoniu Teşia, econom, loan Oţoiu, 

paroh, ambii din Aciliu, Nicolae Joandrea, 
ospătar, Sibiiu, loan Popa, paroh, Cris
tian, Victor Păcală, profesor, Sibiiu, C on
stantin Prie, paroh, Săcădate, Demetriu 
Orăştian, director şcolar, Apoldul-inferior, 
losif Stoica, înv., Sebeşul-inferior, Nicolae 
losif, înv., Aciliu, Vasile Greavu, învăţă
tor, Gârbova, George Simplăcean, paroh, 
Cornăţel, Constantin Moldovan, paroh, 
Roşia-săsească, Popovioi Mondoc, învăţă
tor, Sebeşul-superior, Toma Benchea, pri
mar, Cornăţel, Nicolae Cărpenişan, paroh, 
Răhău, Ieronim Nemeş, învăţător, Cris
tian, loan Demian, paroh, Nucet. La fie
care câte 1 chlgr. Nicolae G. Popa, Savu 
Florea şi Nicolae Todoran, economi şi 
loan Bena, par., toţi din Pianul-inf., loan 
Cândea, protopresb., Avrig, Antoniu Gher
man, econom, Aciliu, Comuna politică 
Vale, Sabin Savu, notar, Vale, Aron Mi- 
huleţ, paroh, loan Ciolan, George Ludo
şan, Petru Ciolan şi Toma Murăşan, eco
nomi, to ţi din Şura-mică, loan N. Flooa, 
paroh, Rahău, Vasile Maxim, paroh, Avrig, 
loan Bunea, paroh, Tilişca, Constantin 
Herţa, comptabil, Sălişte, Dumitru Băilă, 
înv. pens., Şura-mare, Nicolae Şurean, pa
roh, Ruseiori şi Comuna bisericească Se
beşul-inf. La fiecare câte o jum ătate ohgr.

C.) S'mânţă de luţernă.
Nicolae Ivan, asesor consist., Sibiiu,

2 chlgr., Vasile Suciu, paroh, Topâroia, 
Gerasim Cărpenişan, notar, Răhău. La fie
care câte 1 şi jum. chlgr. Toma Prie, pri
mar, Săcădate loan Oţoiu, paroh, Antoniu 
Gherman şi Antonie Teşia, economi, to ţi 
din Aciliu, Sabin Savu, notar, Vale, V ic
tor Păcală, profesor, Sibiiu, Constantin 
Prie, paroh, Săcădate, loan Ciolan, econ., 
Şura-mică, George Simplăcean, paroh, 
Cornăţel, Vasile Dobre, paroh, Căpâlna, 
loan Dobre, învăţător şi Vas le Dura, am
bii din Deal, Toma Benchea, primar, Cor
năţel, loan Bunea, preot, Tilişca, Dumitru 
Băilă, învăţător pens., Şura mare, loan 
Micu, econ., Sebeşul-inferior, Comuna bi
sericească Şura-mare, Nicolae Opriş, pa
roh, Şura-mare1 La fiecare câte 1 chlgr.

Sămânţele împachetate şi purtând 
numele membrilor împărtăşiţi, se pot lua 
în primire din magazinul de seminţe (hala 
de vânzare) al „Reuniunii economice să
seşti“ (Piaţa-mare) pe lângă o simplă ade
verinţă de primire.

Membrii împărtăşiţi sunt rugaţi a se
para la sămânat sămâDţa primită şi a nu 
o mesteca ou eventuala sămânţă, procu
rată dela firme neacreditate şi în fine a 
ne face la timpul seu raport cât mai amă
nunţit despre modul de purcedere la cul
tura acestor plante, cum şi despre resul- 
tul recoltei.

S i b i i u ,  7 Aprilie n. 1907.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu.“
Pant. Lucuţa Vie. lordtîşianu

prez. secretar.

Cărţi şi reviste.
Colecţiunea C. Sfetea din Bucureşti 

s’a îm bogăţit cu cartea Proză, de Mihail 
Emi»er.u, provăzută ou o scurtă prefaţă 
de 1. S. Preţul 1 leu.

*
Ierarhia şi Mitropolia bisericei ro

mâne din Transilvania şi Ungaria, de
Archimandritul V. Mangra, vioariu epis- 
oopesc în Oradea-mare. Retipărire din
„Telegraful Român“.

Poşta redacţiei.
Dlui N. Io if, Acil iu. Nu se publică. 
Dlui N. Todea, în Almaşulm c. Ii vom 

face loc în ourând.
Dlui P . M. Asemenea.
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oooooooooooooooo
Avizi

Practicant pentru farmacie cu 
VI. clase gimnaziale se primeşte la 
farmacistul
[85] 2—2 Cornel Demeter

Szászváros.

oooooooooooooooo

De vânzare!
Edificiul de fabrică, cu etagiu, 

cu putere de apă deplină, transmi
siune bine reservată, casă de locuit 
împreunată cu grădină mare pro
ductivă. Foarte favorabilă pentru 
orice întreprindere industrială. Sta
ţiune de tren. Adresa la admini
straţia acestei foi. (77) 2—

Recomandă cu preţuri cunoscute de 
ieftine

Carol Niedermaier
pălărier

33 strada Cisnădiei 33
„La pălăria roşie“.

Pălării
păroase pentru preoţi rom. â cor. 8 ’— 
şi extrafine ă cor. 9 ’60, cu formă 
foarte frumoasă, care e foarte apre
ciată, uşoară, cu peri scurţi, căci nu

mai atunci e frumoasă şi durabilă.

Pălării

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 3-10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Koc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon

(48) 13-40 tot proaspătă.

bil
aleasă,
liferează

în cea mai bogată cantitate, firma
K o k e l t a l e r

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
Proprietar: F B . CASPABI, 

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal).
Rog cereţi listă  pentru preţuri i lu s tra tă ! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp'itudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 36—40

netede, pentru preoţi rom., cu mar
gine mai lată ca la cele de sus, din
păr de iepure, ă cor. 8'— şi cor. G' - .

(90) 1 - 4

7 Coroane 
10 Coroane 
12 Coroane 
15 Coroane
17 Coroane
18 Coroane 
20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20'—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc , trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre g ra tis  şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegei-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiuue şi a comandelor mici, din marfă de

A v iz !
In fabrica de Var din Orlat, se 

arde şi expediază zilnic, în mare şi 
mic, renumitul

Var de Orlat,
liber de piatră şi sgură.%

Preţ moderat, serviciu prompt 
şi real.

I. Banciu & Co.
(82) 5 - 5  Orlat,

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.J Anunţ 

de nor#«!
Câştigurile 
le garan

tează statul

I n v i t a r e  la  p a r t ic ip a r e a  
Şanselor de câştig

garantate de statui Hamburg maréi loterii de 
bani în care

9  mii. 84:1,4176 Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M,

1 Premiu â 300,000 Mărci.
1 n » 200.000 77
1 n 77 60,000 9

1 n 9 50 OOO 9

1 ŢI 77 45,000 9

1 9 77 40,000 n

1 7) n 35,000 9

1 9 7) 30,000 17

1 Câştig 77 100,000 7)

1 77 77 60,000 77
1 9 77 50,000 7J
1 n n 40,000 

30 OOO
7)

1 9 17 7)

7  Câştiguri n 20 OOO 77
1 Câştig n 15,000 7)

11 Câştiguri 9 10 000 77
46 9 9 5,000 77

103 n » 3,000 77
16» n 17 2,000 9

53» 77 n 1 .0 0 0 9

603 9 n 300 n

181 n n 200 9

In total conţine loteria, care constă din
clase, 100.000 losuri cu 48,405 câştigeri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
Il-a la 55,000 m., în cl. IlI-a la 60,000 m., 
in cl. lV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., in cl. Vi-a la 80,000 m., în cl. VU-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7 —
losul original de jumătate „ 3 50
losul originul de un sie.-t „ 1.75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea dm planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre partic'panţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
causă prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 

Comande rog a se face prin mandat po
stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult până la

3 0  Aprilie
cu toată încrederea la (83) 2—6

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

A nagydisznódi járás főszolgabirájától.

Sz. 1708/1908. [84] 3—3

Pályázati hirdetmény.
Szebenvá: megye nagydisznódi járás 

Porcesd községben megüresedett községi 
jegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állással a következő javadalm a
zás van összekötve:

1. 1600 K  törzsfizetés,
2. Magánügyekbeni munkálatok után 

a vármegyei szabályrendeletben megállapí
to tt dijak.

Pályázók felhivatnak, hogy az 1883 
évi I. t. ez. 6. § a illetve az 1900. évi X X . 
t. ez. 3. §-a értelmében felszerelt és élet
korukat, edd'gi alkalmazbatámkst és nyelv- 
ism ereteik-t igazoló bizonyitváuyokkal el
látott pá’yázati kérvényeiket folyó évi á- 
prilis hó 30 á:g délután 4 ó áig alolirotthoz 
annál inkább nyújtsák be, mivel a később 
érkező fo'yam oiványok nem fognak tekin
tetbe vétetni.

N a g y d i s z n ó d ,  1908. évi április
hó 8.

Dr. Schuster
főszolgabíró.

Fasole uriaşe de America.
Această prea interesantă plantă create pănă la o mărime de 5 

metri, ea produce păstăi de circa 1 metru lungi, alcătneşte cea mai 
frumoasă podoabă a oricărei grădini prin miuunata-i înfloritură şi pro
duce din August pănă îu Noemvrie păstăi gus‘oase, cari se pot folosi 
tocmai aşa ca şi altele. Se samăcă pănă la finea lui Iun;e.

Trim it franco o porţiune de sămânţă ou îndrumări pentru cult;- 
vare, dacă mi se trim ite înainte 1 coroană în mărci poştale sau prin 
mandat poştal.

Singurul deposit pentru Europa-centrală, la : [86] 1—5

Umbert Rella
Erzsébetfalva — Budapest m.

Săpun de lapte de lilie 
E E  Steckenpferd. E E

Cel m ai bun săpun pentru  p iele .

[63] 5—40

li
Cea mai renumită bere

din
fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.

în Kőbánya (Steinbruch.)
se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. §aniuel Rubinstein,
[76] 6 5 -  Sibiiu — Nagyszeben.

j h , A P Ă  M I N E R A L Ă  PHÖNIX
d i n  BUZIflS

întrece orice apă Ia suferinţe de rărunchi şi beşică.
Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pătătoare apă de masă, bogată în accid carbonic.
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale e3creţiunilor. — Prospecte trimite la cerere 

administraţia:

Direcţiunei băilor la i MUSCHONG în Buziasfiirdo.
(286) 28-100

1

B iblioteca relig ioasă  
a „Telegrafului R om ân“

Sfinţii:
1. Vasile cel mare . . 20 fii.
2. Marele Mucenic Ge-

orge............................... 30 „
3. Apostolii Petru şi Pa-

v e l ............................... co o 3

4. Marele Mucenic Dinii-
trie şi Sfinţii Marii Im-
păraţi Constantin şi
E le n a .......................... 30 „

Ediţie poporală, alcătuită după „Viaţa 
Sfinţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, 
de Simeon Popescn, protopresbiter. Si
biiu 1006. Tiparul TIPOGRAFIEI AR- 
H1DIECEZANE, de unde se pot procură.
p w f f  f f f şwrT 'r vi** f t f f
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